
 
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Dannefeld                                                           24. Oktober 2016 
   

  

 

Niederschrift 12. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Dannefeld 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 26.04.2016 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 21:00 Uhr 
 Ort, Raum: Dannefeld, Am Wiesengrund 6 (Wohnung 

Ortsbürgermeister) 

Anwesend: 
Herr Maik Lüer  
Herr Ralf Schulz  
Frau Dagmar Bethge  
Herr Jürgen Fehse  

Abwesend: 
Herr Andreas Finger  
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
4 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage: Länderübergreifendes Biosphärenreservat 

Vorlage: 190/16/16 
5 Anfragen und Anregungen 

 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Ortsbürgermeister begrüßt die Ortschaftsräte, eröffnet die Sitzung und stellt die einfa-
che Einberufung, der fehlenden Mitglieder und die Beschlussfähigkeit fest.  

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Der Vorsitzende des Ortschaftsrates stellt die Tagesordnung lt. Tischvorlage vom 
26.04.2016 für den öffentlichen Teil der Sitzung zur Abstimmung. Änderungsanträge zum 
öffentlichen Teil gibt es nicht.   

  
Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat der Ortschaft Dannefeld beschließt einstimmig die Tagesordnung für  
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den öffentlichen Teil der Sitzung. 
   

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  4 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0  

 
 

 TOP 3 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
  

1. Zum Aufbau von Straßenlampen im Ortsteil Kahnstieg gab es einen Ortstermin mit der 
Fa. Elektro-Meinel. Es ergab sich, dass mit dem Einbau eines Zwischenzählers bei An-
wohnern der Aufbau sich problemlos gestaltet. Somit haben sich nun drei Anwohner be-
reit erklärt, für den Aufbau einer Straßenlampe einen Zwischenzähler verbauen zu las-
sen. Dies sind die Familien Bernd Müller, F.-W. Schulze und R. Sass.  
Herr Langer wird angefragt, ob der Aufbau von nun drei Straßenlampen möglich ist.  
 

2. Der Stromanschlusskasten aus dem Garten der Familie T. Krieg ist noch nicht abge-
baut, da erst ein neuer Anschlusskasten für den Jugendclub und die Festwiese aufge-
stellt werden muss. Dies soll in Abstimmung passieren.  
 

3. Die Verfügungsmittel werden nach der Genehmigung des Haushaltsplanes 2016 durch 
die Kommunalaufsicht ausgezahlt.  

 
4. Es fand eine Ortsbesichtigung mit einem Steinmetz am Denkmal für Kriegsgefallene 

statt. Die denkmalschutzrechtliche Genehmigung muss noch eingeholt werden. Für eine 
Beauftragung müssen mindestens drei Angebote vorliegen. Diese sollen zeitnah einge-
holt werden.  

 
5. Die Angebote für die Neuanlage der Grabanlage für anonyme Urnenbestattungen auf 

dem Friedhof in Dannefeld werden nun eingeholt.  
Auf die Rodung der Bäume auf dem Friedhofgelände wird noch einmal hingewiesen.  

 
6. Der Spielsand auf dem Spielplatz wurde ausgetauscht.  

 
7. Der Container auf dem Friedhof wurde geleert.  
 
8. Auf der letzten Bürgermeisterberatung wurden folgende Punkte angesprochen:  
 

• Die Telekom will in unserer Region das Breitbandnetz bis Ende 2018 ausbauen, da-
für stehen Fördermittel zur Verfügung.  
Den Haushalten soll dann eine Leitung mit bis zu 100 Mbit angeboten werden kön-
nen.  
Bis Mitte 2017 soll der Ausbau in Dannefeld erfolgen.  
 
ACHTUNG: Es sollte eine Abstimmung zwischen der Telekom und der Landesbau-
behörde zur Sanierung der Ortsdurchfahrt Dannefeld L20 im kommenden Jahr ge-
ben!  
 

• Im Koalitionsvertrag der neuen Landesregierung ist verankert, dass es auch nach 
2019 weiterhin Ortschaftsräte in Orten mit unter 300 Einwohnern geben wird.  

  
  
 TOP 4 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage: Länderübergreifendes Biosphärenreservat 

Vorlage: 190/16/16 
  

Der Ortschaftsrat der Ortschaft Dannefeld hat bereits mit Email vom 10.11.2015 (gesendet 
an Frau Marion Peist) eine ablehnende Stellungnahme abgegeben. Darin wurde bereits 
angemerkt, dass Unterlagen (Verordnungsentwurf), die zur Entscheidungsfindung nötig 
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wären, nicht vorlagen.  
Das Eckpunktepapier der länderübergreifenden Arbeitsgruppe Drömling wurde den Ort-
schaftsräten zur Verfügung gestellt.  
Aus diesem Eckpunktepapier wird aus unserer Sicht nicht eindeutig erkennbar, dass es 
keine weiteren Einschränkungen im Drömling geben wird.  
 
In unserem Ortschaftsrat arbeiten einige Ortschaftsräte, die seit fast 20 Jahren dabei sind. 
Von einer engen Zusammenarbeit zu den Kommunen kann nicht gesprochen werden, denn 
erstmals im November 2015 wurden wir über die geplante Umwandlung des Naturschutz-
gebietes Drömling in ein UNESCO Biosphärenreservat informiert.  
 
Im Eckpunktepapier ist enthalten, dass die Verordnung für das Naturschutzgebiet überarbei-
tet und aktualisiert wird (der Inhalt dieser Verordnung ist uns nicht bekannt).  
  
Das Miteinander von Mensch und Natur wird doch derzeit schon praktiziert, was wird durch 
die Umwandlung in ein Biosphärenreservat besser/einfacher/schöner?  
 
Die Ängste und Befürchtungen zu Einschränkungen sind wohl noch nicht ausgeräumt, auch 
im Ortschaftsrat der Ortschaft Dannefeld nicht. Die aufgeführten Themenschwerpunkte soll-
ten bereits Teil der Arbeit der Naturparkverwaltung sein (benötigen wir dafür ein Bio-
sphärenreservat?).  
Die gewünschte stärkere Einbeziehung der Kommunen und Landwirtschaftsvertreter ist 
ernst zu nehmen. Dies erreicht man aber nicht, indem eine Einladung zu einer Informations-
veranstaltung erst 1,5 Tage vorher ausgegeben wird! Somit wird der Eindruck verstärkt, 
dass eine Einbindung nur widerwillig gewollt ist.  
 
Eine Zeitschiene zum weiteren Vorgehen, insbesondere wann und wie das öffentliche Betei-
ligungsverfahren beginnen soll, war im Eckpunktepapier für uns nicht erkennbar.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat der Ortschaft Dannefeld beschließt, die Ausweisung eines Biosphärenre-
servats in Sachsen-Anhalt als Teil des länderübergreifenden Biosphärenreservates Dröm-
ling und den gemeinsam von Sachsen-Anhalt und Niedersachsen zu stellenden Antrag auf 
Anerkennung bei der UNESCO aus oben genannten Bedenken nicht zu befürworten  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  4 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
Die Einladung vom 26.04.2016 zur Informationsveranstaltung „Länderübergreifendes Bio-
sphärenreservat“ am 28.04.2016, 19:00 Uhr in Mieste wurde an die Mitglieder des Ort-
schaftsrates übergeben. Leider ist dieser Termin sehr kurzfristig.  
 
 

 TOP 5 Anfragen und Anregungen 
  

Durch Frostschäden sind die Ortsdurchfahrt Dannefeld sowie die Weiterführung der L20 
Richtung Miesterhorst und Trippigleben stark beschädigt, mittlerweile sind große Schlaglö-
cher die Folge.  
Der Ortschaftsrat der Ortschaft Dannefeld bittet um Prüfung und Reparatur durch die Lan-
desbaubehörde  

  
  
 
Maik Lüer       Dagmar Bethge 
Vorsitzender des Ortschaftsrates     Protokollführerin 
der Ortschaft Dannefeld 


